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I was particularly gratified to read
about the progress of the school which evidently is a source
of gratification to you ’

May G-d grant that in this case too you will see the
fulfillment of the saying of our Sages to the effect that,
"He who has 100 desires 200; and he who has 200 desires 400."
In other words, the appetite grows with accomplishment, and
in a growing measure (instead of desiring an additional 100
as before, the person, having obtained that extra hundred,
now desires an additional 200). May this be so in regard to
this institution, that you should desire to see its growth in
quﬁﬁfiﬁ?'and'qg iity in an ever growing measure, and in actu-
al practice. ¢edless to say, in such matters, time is of the
essence. = For, as I believe this has been mentioned when you
were here, whenjan educational institution runs into a defi-
cit, this is not tragic, for the deficit can be made good o
However, if a student is turned away for lack of facilities =
who knows if thé boy, or girl, could be reached tomorrow or
the day aftexr? aSurely no further explanation is necessary.

In the lig't of the above, you will understand my atti-
tude to the dilémma which you mention in your letter, namely,
that you hope td obtain a substantial donation from a donor,
and you do not know whether to save it for a building which
will be necessary two years from now, or use it now. In my
opinion all funds should be utilized for the expansion of the
school now,
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Uno de los 0’7100 de esta nw1d dice: .0°nYKR MR7
121 7NR TWKR PR YN YR

el midrash trae sobre este Pasuk,“que sere d-os
para el que quiera pero para el que no quiera,
no, esto de poder escoger solo funciona en
individuos, pero en grupos de gente de Yehudim
aunque no quieran, hashem sera su d-os".

Es decir, si una persona quiere ir en contra de
d-os, puede; pero un grupo de gente imposible
que hashem se desconecte de ellos.

como vemos claramente en mitzrayim que
hashem también saco de mitzraim al erev rav,
aunque quisieron ir en contra de éL.

como dice ApTn 13, (aun que ese Pasuk habla
de la nnyn nYIRy, lo podemos aplicar a nYxa
0”xn) que hashem forzo a los 0'yw1 a salir de
Mitzrayim, pero eso se refiere solo a la rebelion
de manera grupal, pero los individuos que no
quisieron salir en verdad murieron en "1’ nV1YY
hbhhak

Si queremos usar esta manera de estudiar de un
Pasuk que habla de nTnynn%R1y utilizarla para
0 7¥n NY1X3, podemos en verdad decir lo mismo
alrevés y usar esta manera de estudiar de n”xa
0 x¥n(que todos salieron de o»1xn aun los grupos
rebeldes, menos los individuos que fueron en
contra), hacia la nnyn nvR1 y decir lo mismo
que el npNn T° solo funcionara en multitudes
pero no para individuos que van en contra.

Pero, no cabe estudiar de esa manera y traer ese
limud en NNy N7IR, ya que en el Pasuk previo
a este dice 1PN WX WK, y Rashi trae a eso
que literalmente hablando hashem va a sacar

R oM 2

a cada uno y uno individualmente “llevandolo
de la mano” entonces no existiria decir que los
individuos en contra se van a quedar?.

Vemos también del 119 de el Alter Rebe en
amn Twsn nivva que dice 1910 Y"1an XM 9OV
n21wn Nwy"Y, todos sin excepcion a ninguno, aun
0°IXN YIRN 0°NTIN1 0°7218N entonces seria dificil
usar este metodo hacia N ny n7Ra?

Otra manera de ver como no podemos estudiar
lo mismo de oxn NYINA a NTNYN YN de tal
manera, es como vemos en la respuesta que le
damos al hijo malvado en el seder pesaj, que le
decimos YX1 0 X5 0w " 177K, de primera vista,
por que le decimos de tal manera ruda al hijo
malvado? ya que llego al seder hay que dejar
que se quede? por que rechazarlo? la respuesta
es, que el enfoque es distinto, que si el estuviera
en Mitzrayim, en verdad no seria salvado! por
rebelarse individualmente, pero seguro que en
Geulah Ho'asidah si sera salvado, como dice
NT1 1RAR N7 XY %), y ya que estamos después de
recibir la Torah, y Hashem nos escogié como
pueblo, NADIE SE QUEDA ATRAS aun individuos
rebeldes.

La razon por la cual hashem nos saco de
mitzrayim, es por como dice el pasuk: *1131 12
YX7W, por ser como hijo primogénito deHashem.
que todos los yehudim tenemos la conexion
con hashem de padre e hijo, y no importa sus
acciones y que tan lejos esté, la conexién viene
de un lugar mas profundo que no puede ser
arruinada nunca.

Sies asi, viene la pregunta:




-por qué NO todos fueron salvados? acaso no
son todos hijos?

-hashem no quiso sacar a los que no quisieron
salir de Mitzrayim, pero hubieron 1"y »111p que
hashem si ayudo a salir? no tendria que ser mas
amn los que hicieron idolatria, que hashem
no los saque a ellos, pero a los que los que no
quisieron salir que hashem si les ayude?

Para entender esto, hay que explicar e introducir
un tema que vemos en Yom Kipur.

sabemos que la persona es perdonada por todos
sus pecados, tanto las NWY N1Xn como XY N1xn
nwyn en Yom Kippur, pero hay una cosa que
Yom Kipur no perdona, que es si alguien hace
una de las cosas prohibidas por ser yom kipur en
el mismo dia de yom kipur (por ejemplo, comer,
etc), ahino es perdonado.

por qué no es perdonado?

explica elRogetchover, que es como el tema de
T1°10 WY1 VP PR, que el mismo acusado, no
puede ser usado para defender.

es decir que una Aveirah causada por Yom
Kippur mismo, Yom Kippur no tiene habilidad
de perdonar.

Esta idea en palabras de Chassidus se interpreta
de esta manera: en el dia de yom kipur se revela
nuestra conexion de laNeshamah con mpvx, de
tal manera que nada puede interferir.

PERO algo que arruina la importancia y la
conexion de este dia (como no ayunando) si
tiene la fuerza de arruinar esta conexion de la
nnwicon hashem.

Lo mismo en nuestro tema regresando a
mitzrayim: la salida de mitzrayim, fue por una
revelacion de nuestra conexion Gnica de padre a
hijo entre nosotros y hashem (9X7w> »1151 °12), y
por eso todos salieron de mitzrayim, PERO esos
que contradijeron a esa conexion, como los que
querian quedarse en Mitzrayim a servir a ny1o,
no fueron salvados por que 71110 NWY1 1PVP TR
(38 NIRN D2 NIRTT.IRY 1OW TP *121Y DY P19 N YY)

De acuerdo a este limud del rogotchover, que
en realidad si existe disminuir la conexion, si
afecta directamente a ella, como acabamos de
explicar anteriormente.

que diferencia hay entre el o’1xn NN que la
gente que contradijo directamente su conexiéon
se qued6 en mitzrayim, en cambio en 7YiN1
a7nya después de Matan Torah todos van a
poder salir, aun aquellos que van directo contra

su conexion?

La diferencia es que después de Matan Torah es
totalmente diferente por dos motivos:

1- hashem nos escogio6 a nosotros como pueblo
nananm

2- nosotros nos esclavizamos a hashem, que fue
el proposito de la salida de mitzrayim como dice
el pasuk: 1172pN 0PN NX IR°X1N2

(desde hashem hacia nosotros, y desde nosotros
hacia hashem)

y estos dos motivos estan relacionados uno con
el otro mpYyT

Como venimos explicando, nuestra conexion
a hashem es por pav, es lo normal, como la
conexion de padre a hijo, que no necesita ser
manipulada. en cambio si decimos que después
de Matan Torah Hashem nos escogio, ya se
transforma a una conexion en base a N71’na1y no
al método original que es por naturaleza.
explicaremos la diferencia entre las dos para ver
lanYynde una sobre la otra.

si decimos que viene por n17'na es mucho mas
9P1N2 que si viene por naturaleza, la razon es
porque algo que viene naturalmente, viene mas
limitado a la manera de ser de la persona (su
fuerza, cualidades, ideas, etc.) por lo tanto su
inclinacion a su eleccién vendra también con las
limitaciones de sumanera de ser de la persona.
En cambio si la eleccidn viene por simplemente
su eleccién n’n3, (que significa, sin prioridades
de un objeto al otro, porque en cambio no seria
una eleccion real, elegir entre dos cosas es
tnicamente cuando no existen prioridades una
sobre la otra) no esta limitado a su manera de ser
de la persona, es mas, la persona puede escoger
algo en contra de sus valores e naturaleza y
seguir haciéndolo qpinn Yo2

Lo mismo con 9X1w’ °11y hashem que su amor y
el 1¥1 a los yehudim por ser hijos (una conexion
natural) tiene un tipo de X y IXIn.

En cambio DESPUES DE Matan Torah LA
CONEXION A HASHEM ES POR QUE HASHEM
NOS ESCOGIO, sin alghin tipo de razén, fue una
n7'na real que viene de la esencia de Hashem, y
por eso es mucho mas mo’pna

también es la razon que después de n1n 1NN que
hashem nos escogio, nos hicimos esclavos hacia
Hashem, y como explica en 1”0 Jwnn, que este
nivel es mas elevado que 0°11 por que puedes
hacer algo totalmente contrario a tuRatzon.

Después deexplicartodo esto, podemos entender
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la diferencia entre la razén por la cual en n2i1XJ
b77xm sihubo gente que se quedaron atorados en
mitzrayim al contradecir el motivo por el cual
estaban saliendo de mitzrayim (para servir a
ny7D) en cambio eso no existira en 77°nYa AYING,
Y TODOS VAN A SALIR DEL 1721 sin excepcion,
y aun ellos que contradigan el motivo por el cual
estan saliendo y aun individuos.

la razon es, ya que ahora llegamos a un tipo de
conexion por eleccion n1°n3, que Nn’na viene del
oxy de la persona, entonces no es posible que la
persona valla a ir en contra de su propio Oxy, es

imposible tener esa contradiccion (ir en contra
después de tomar una decision, por que antes
podias escoger cualquier cosa n1°nan 3 71T Y31
17N RAP1 RY 0T N7IRDY TR 3”1 D¥YnNn Yan) y por
eso aun ellos podran salir. pero en mitzrayim que
la conexion era natural, como padre e hijo esta
limitada a algin tipo de 71X, entonces puedes ir
en contra a esa eleccion.

y eso es lo que dice on 7°n1 N21wn MwyY HR1W° 710
oooNAL

TX N2 1"2PNW *INX 70 OX 21702 YRIY? "Nn 271 Y"Y)
('02 Y1 NN AN 177N XY 01 NT N10wO3a
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Enlas plagas que hashem le mando6 alosegipcios,
encontramos una np1ynn si cada plaga era de 4
o de 5; es decir si obtenia en si 4 o 5 elementos
extras.

de acuerdo a X"1 cada plaga incluye 4 elementos
extras, que serian los 4 MM’ (por ejemplo la
plaga de Dam, mas los 4 N1T10° que 07 contiene). y
de acuerdo a "1 cada plaga incluye 5 elementos
extras, que serianlos 4 mmo’, masel’1rnninque
se significa Ny2Ix 0nNp NR TWHRNN *0°020 MNINN
mT10°n (la base que hace posible la existencia de
estos 4 elementos)

Toda la intencion de las plagas, fue como lo dice
la palabra misma, ndn, para atacar a mitzrayim
y asunxni.

basado en la np1onn que acabamos de decir,
podemos entender que la plaga no solo pego
a mitzrayim por fuera, sino en un nivel mas
profundo, la diferencia entre las dos opiniones
es que tanto egipto y su nxmv fueron dafiados,
de acuerdo a X" solo hasta sus 4 elementos, pero
de acuerdo a "1 tambien penetro hasta el origen
primitivo (*510)

en otras palabras la np19nn es cuanto penetro la
plaga alaimpureza de egipto.

Esta misma idea, de cuanto penetr6 cada plaga
alaimpureza, lo podemos encontrar tambien en
17IN7 0521, enrelacion al tema de nova ynn:

en la prohibicion de comer jametz en pesaj,
incluyen algunas prohibiciones, como

N1 921 IR 92 NMOK, IRIN DK N97IR 10K,
ladiferencia entre estas prohibiciones es que:
nYOR MO°R la prohibicion es mas que nada en
algo ya que se hizo en comida y tiene la forma
de comida, es decir tiene el 11°¥ de comida, pero
norecae en los ingredientes de lo que esta hecha
la comida necesariamente (X171 %Y Y1 110°RN
InINn YP). por que si no es nNYIXY 1IN no existe
el MoN.

[en general, como puede ser que algo sea 1N
NININ2 y N9DR2 T10KR? si N7IRIY tiene algo de mal
en si tendria que ser X111 710X tambien? vemos
que a veces el objeto puede ser MOX simplemente
cuando se forma como 11X peroen sies Inin. por
ejemplo algo que es prohibido solamente 11277,
por alguna nmn, en si es mutar, pero cuando se
forma a su 71°X se convierte en isur, por su 1°x de

0 PO B

comida, 1217y KM MO’K RNa177]

nNIN 70°R, la prohibicion aplica tambien a
el 1mn, no solo cuando ya se form6 comida,
sino también cuando estd en estado de puros
ingredientes. pero igualmente necesita tener
una forma de ingrediente para que recaiga el
NININ MO,

en cambio vemos en el ynn 7o°X que el 7oK
penetro tanto ael producto, que aun simplemente
tenerlo en la casa y verlo, sin tener algin
provecho ya se considera un acto prohibido.
sin importar su forma externa o su material
principal (171X 1X n1N)

(esto lo vamos a comparar luego con la np1onn
de y"1 8" que todo depende cuanto penetr6 la
plaga a mitzrayim para sacar la impureza y de
ahi ladiferenciaentre siconsiste de 4 o de 5 cada
plaga)

Podemos traer otro ejemplo para entender mejor
usando el mismo metodo (Np1ynnn 710%)

hay una npi1onn famosa entre *"1 y 0mdn en
relacion ala quemada del ynn

De acuerdo a "1 quemar significa literalmente
quemarlo hasta que no exista algtin recuerdo.

En cambio o'non dicen que es suficiente hacerlo
migajas y esparcir al viento o al mar etc.

quiere decir que de acuerdo a *1no es suficiente
esparcirlo, ya que necesitas deshacerte
completamente de el chometz, por eso solo
quemando se considera deshacerse del ynn por
completo.

En cambio D'mdn opinan que solo hay que
deshacer su FORMA de comida, su 11, y por €so
desmigajando es suficiente para considerarse
deshacerse del ynn.

Y esto mismo todo depende de hasta donde
penetrd el Mo°K, si decimos que solo quemando
funciona quiere decir que el 110°X penetro hasta
su my’xn Oxp ya que quitandole su forma no es
suficiente y hay que deshacerlo por completo.
pero sidecimos que desmigajando es suficiente,
la razon es ya que el 710K no penetro tan
profundo, sino llego hasta la n1x su forma,
y deshaciendose de ella es suficiente para
conciderarse ynn 1.

todo depende de n71¥1 1IN

ahora si podemos comparalo a nuestra np1onn
original

de acuerdo a X" que dice que cada plaga es de
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4, es por que opina como 0°nan, que solo penetro
hasta la forma, la nm1x. en cambio Y"1 que opina
5, es por que penetro hasta el my xnnoxy como la
opinion de "

Otro ejemplo usando el mismo metodo seria:

en el 171 de nXin consiste de dos temas.

1- algo que le trae beneficio o provecho propio
alapersona

2-algoenel quela persona sale beneficiada pero
no beneficio propio. por ejemplo darle de comer
aun perro callejero.

la pregunta es, la persona puede darle chometz al
perro o no? se considera nXin ono?

en el talmud hay opiniones que dicen que si
se puede y hay opiniones que dicen que no se
puede.

y podemos decir que también esta basado en
nuestro tema original, cuanto penetro el MMOR y
lo podemos interpretar a nuestro caso usando el
npynnn 7100,

De acuerdo al que dice que nXi1n se significa
unicamente beneficio A LA PERSONA propia,
quiere decir que solo algo que contiene forma
de comida, puede beneficiarte, porque si no,
no seria beneficio, entonces darle de comer al
perro migajas, o algin producto pre maduro no
comible seria 1nmn.

Pero de acuerdo al que dice que nNX1n es aun en
lo que no tiene beneficio propio, es por que
traspaso el limite de forma y aun la prohibicion
esta en el 127 DXy, quiere decir que aun migajas
o los mismos ingredientes pre maduros darselos
al perro seria 110K.

depende cuanto penetro al producto, oW 17y

Estas son 3 comparaciones que acabamos de
traer a nuestro caso.

vamos a traer una mas con una conexioén mas
directa.

Hay veces donde incluimos a mitzrayim
como uno de los 4 N1, y hay veces que no lo
contamos como parte de ellos ya que fue mucho
peor a cualquier otro exilio que los yehudim
pasaron y no cabe incluirlo.

aquel que opina que no es contado dentro de los
n1ivies por que los 4 N11vason equivalentes alos
4 M0’ que vienen de las 4 letras del nombre de
hashem.

Y ya que o°1xn fue el primer, y la causa de todos
los otros cuatro no lo contamos como uno de
ellos, PERO si lo contamos como el 11 Yw 1xX1p de
el nombre de hashem que es explicado que se

refiere al ">1n, larazon por los 4 otros exilios.

Y las otras opiniones que dicen que mitzrayim
si es contado como uno de los 4 exilios, es por
que no penetro hasta el *>1n sino es parte de un
mYa mas (si fue terrible, por eso es el primero,
pero esta opinién no lo ve como causa absoluta
atodos los demas exilios).

que seria la misma conexion, si penetro hasta el
911 0 solo el N1 MmN

Todo lo que estudiamos, lo podemos aplicar
para DTR1 NT12Y, en este caso O”I¥n que viene
de la palabra x'n que su significado es
LIMITACIONES, puede ser utilizado para el
trabajo de la persona en este mundo:

el mxn Mm% se refiere al trabajo en torah y
mitzvot de los yehudim en una manera limitada,
tanto fisica como espiritualmente hablando

en cambio DMx¥n nXX’ es salir de esas
limitaciones personales para servir a hashem.

y esta es la np1ynn (si cada plaga erade 4 0 5) en
DTRN NTIAY:

lanTay de la persona, tiene que ser con NN WY
whin

- n"1T que es N12%n (porque es Y192 NT1aY).
-mTnquees N

- 90V que es nra.

- 9”101 que es Nnon

O tambien tiene que tener, aparte de NN WY
woIN, tambien wHI1AW NI,
De acuerdo a X" (que él opina que cada plaga era
de 4) la N1y consiste de solo usar los 10 MmN
(las cuatro categorias) ya que todo tiene que ser
basado en el consentimiento de la persona b"y
710, y el trabajo tiene que ser por medio de los
atributos de la persona, y el trabajo mas elevado
de acuerdo a X" seria el tener 5”101 pero con
7", es decir todo en el orden que le corresponde
y no salir de las cualidades de la persona.
(como el que veia el reloj al momento de hacer
9”101 para ver cuantos segundos tardo en decir
la palabra Tnx, es un estilo de b”"10n conectado al
nikvxn de la persona).

A esto viene Y"1y dice que la nT1ay tiene que
ser de 5, incluyendo wo1aw n1n es decir, salir
del mx>xn de la persona y que traspase a todo
posible espacio disponible en la persona, hasta
que cambie su propio ser por NIPIYK.

larazon es ya que X" que viene de *1Tp17aR "pIox,
y tenia un papa como D11p717, no €S necesario
para el hacer un cambio tan profundo y cambiar
su manera de ser, ya que hashem siempre
esta cerca a €l, ya que contaba con la ayuda de
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hashem a todo momento, *aX *P1YX y aun nNywa
9”1 Rvnn hashem seguia con él, ya que hashem
fue parte de su vida cotidiana.

EN CAMBIO »"™ que el viene de una familia
de o1 y el mismo se tuvo que transformar, y
cambiar totalmente su woin 0xY, el opina que la
nT12Y solo funciona cuando penetra a todo el ser
y cada area de la persona hasta que la persona
misma cambia de ser su propia identidad, y que

ensuidentidad sereflejelaesenciadivina,y solo
vivir en un nivel mas elevado.

y por eso el dice que cada plaga fue de 5
incluyendo el »15°n, para decir que para doblegar
ao¥ny salir de su impureza necesitamos salir
de nuestros limites personales y transformar
la persona, para poder tener n”Nx’ y un n"xx’
personal en todas las n1a1T de la persona, hasta
poder tener la w"nn 117P2 NNY5WNT N N ARD NI

C . >
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Una vez conto el »11 yp>1y10 que cuando el
rebbe rashab empez0 a ir a la escuela, el pT¥ nny
todavia vivia, lo llevo a la escuela en la mafiana
temprano,y antesdellegaralaescuelaeltzemach
tzedek le dio unos dulces al rebbe rashab, y le
dijo el tzemach tzedek, que estos dulces vienen
de 9X2°n IXYn, muy apreciadamente los recibid
el rebbe rashab y directamente los puso en su
bolsillo del pantalén, ya que eran tan valorados e
importantes para €l, no los quiso comer.

llego el dia de previo a pesaj, y conocemos la
costumbre de checar todos los bolsillos que
no haiga nada de jametz, entonces el tzemach
tzedek le dijo a el rebbe rashab, que se asegure
de comer los dulces antes de pesaj.

podemos aprender varias lecciones de esta
anécdota.

Después de escuchar esta anécdota, podemos
preguntar algo simple, porque el tzemach tzedek
le dijo a sunieto el rebbe rashab, que se coma los
dulces? silos dulces eran tan importantes para él,
podria ser mejor opcién venderlos con el resto
del ynn al goy? especialmente por que vemos
que muchos 9X7w* *5171 vendian su 077w que
recibieron de 0°p>71x con el resto del ynn.

de la respuesta del tzemach tzedek a su nieto
diciéndole que se coma los dulces, podriamos
deducir algunas cosas:

1- que €l opina que si llegara a existir algo que
no lo quieres entregar completamente, por qué
quieres que este ynn siga existiendo durante
pesaj, y ya que lo quieres de regreso después de
pesaj, no lo puedes vender desde un principio.

2- todo lo que permitimos hacer este tipo de
venta al goy, es solo cuando el no sabe que lo
queremos de regreso, pero sies reconocible para
el goy que lo queremos de regreso de inmediato
después de pesaj, (como en este caso, que es
reconocible que quiere los dulces de regreso) no
serviria.

Pero no podemos decir asi, por que en relacion
al primer punto el alter rebbe nunca escribi6
claramente en Y"w que MPPa ON¥I11 €S un
problema.

2- el alter rebbe opina en relacion al segundo
punto que si se considera venta total, y
no necesitas ni siquiera 910’1 aunque sea
reconocible parael goy que los quiere deregreso.

Pero podriamos en verdad traer otra opcion, para
resolver el problema de los dulces, el tzemach
tzedek podria haber dicho que haga los dulces
apon y después de pesaj que los adquiera de
nuevo.

aunque esto solo serviria n"nn porque cuando
dice el posuk 77 R X9, se refiere a tu propio
ynn pero al 1pdn YW IX 0INX W ynn si se puede
ver. pero igual 0'non dijeron que no puedes ver
IpPHN YW ynn parano llegar a comerlo ya que 1°an
MIwn 93 198K,

PERO la n¥y seria, que lo lleve a la mitad del
campo lejano, un lugar donde no pasa la gente,
lo haga apony solucionamos todo! por que yano
esta en su propiedad y tampoco lo puede llegar
a ver durante pesaj. y ya después de pesaj que
vaya por ellos. ;Qué problema hay con esto?

(los dos motivos que o'non prohibieron 5w ynn
Ipon en tu propiedad es 1- para que sea 1pon
absoluto, 2- para que no se lo llegue a comer,
pero sacandolo a 1”01 quita estos dos motivos).
tambien vemos que hay o°w1on que asi opinan
y vemos que muchos tambien hacian lo mismo
con oY,

pero en verdad esta opcion tampoco sirve ya
que el alter rebbe dice claramente que el Ipon
tiene que ser total, 12521 1°D3, y no tener en mente
regresar por €l, si no, no se considera 1pony es
Como sies suyo wnn.

y aparte NN MK NX1NA 10X PO HW ynn.

Todas estas razones y motivos aparentemente
no serviran en nuestro caso, ya que hablamos
de un caso de DULCES, que 1- no es wnn ynn, y
ni siquiera ynn na1yn, y aun que si, seria 502
0°w’w3, y no habria ningun problema con »"117"2.
tambien otra razon por la cual no podemos
decir los motivos anteriores, es por que 2- toda
la razon que los 0'non prohibieron este tipo de
1PN es por que va a tener nxin después de pesaj,
pero en este caso, no va a tener ningtin provecho,
porque no los tenia pensado comer, era solo
para guardarlos y tener el valor sentimental, y
menos los iba a vender. estos dos motivos juntos
quitarian D°noN NPT

(y no podemos preguntar, que n1IX2% todo este
tema del 1pon no aplica porque es un nifio y no
tiene el poder de hacer un 11p o0 Ipdn por que la
responsabilidad le recae al papa).

Y’y 9903, si podemos sacar conclusiones y
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propinar un povd de este cuento al publico
general, ya que hablamos de algo que no es
comun para nada, y de 11217 ynn, y en una casa
donde cumplian con , 1NN n°Yon dificil sacar
concluciones y nwyn’ naon.

Es sabido, o*onnn nymwn 9"y que los 0711
cuando tenian algo de ynn que venia de algin
rebbe se aseguraban de comérselo antes de
pesaj, por qué no le quieres dar al goy algo que el
rebbe te dio personalmente ya que 1- no es 7115
1INy 2- quien sabe si la santidad se queda en el
objeto, chance cuando lo obtiene el goy pierde la
santidad

Podemos contestar con el mismo método que
usamos en la sije pasada, y como explica el
IYNIRYRART, si la prohibicion del jometz penetra
solo hasta laforma de ser del producto, o penetra
aun mas, hasta la esencia del producto. 1% 111N
RIS

y por eso en la np1onn en relacion a jometz
después de pesaj, si €s RIN2A MOX X NN, de
acuerdo al que dice que es permitido es por que
el MoK es solo en la forma del producto, y esa
no la tuviste durante pesaj, por que la vendiste o
hiciste °1pon, no era tuya.

en cambio el que dice que es prohibido es porque
¢l opina que el 110°x penetro hasta la esencia del
producto y esa permaneci6 dentro del producto
aun en los momentos donde no estaba en el
poder del duefio, por que no te puedes deshacer
de la esencia, y cuando te regresa el producto
después de pesaj sigues teniendo esa esencia de
ynn.

o igualmente con la discusion si es suficiente
hacer migajas al jometz y esparcirlo al aire, o es
necesario especificamente quemarlo.

de acuerdo al que opina que basta con hacerlo
migajas es ya que ynn 110°X solo penetro hasta la
forma del objeto, y ya que te deshaces de ella es
totalmente suficiente, en cambio la opinion que
dice que especificamente quemarlo sirve y nada
mas, es porque el MoK penetro hasta la esencia
del producto, que atin hacerlo migajas no sirve
y necesitas deshacerte de él por completo
quemandolo.

IGUALMENTE en nuestro casode la ventadel ynn
si decimos que el 110°X penetra hasta el nxy del
producto entonces solo sirve vender todo el
producto, incluyendo su esencia para que no se
considere tuyo.

entonces de regreso cuando te lo da el goy,
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cambio de esenciaaladel goy yaquele vendiste
el jometz que es la esencia del producto, le
vendiste también al mismo tiempo la santidad
del p1¥ y cuando lo regresa no tiene la santidad
que contenia previamente.

pero de acuerdo a la opinién que el ynn solo
penetra hasta el XN no incluye vender la
esencia del producto, y de regreso el producto
sigue teniendo esa misma esencia de santidad.
Yaquelandbnfinaleneste caso es que en verdad
€s X112 1mn quiere decir que solo penetro hasta
el XN (y solo le damos 01 pero en verdad es
anmn) y igualmente con ynn 11y a la costumbre
es quemarlo pero hacerlo migajas sirve también,
igual aca con venderlo solo vendemos el XN
pero en verdad la esencia se queda igual, es decir
que la nV1TP se queda en el producto y no hay
problema con vender algo santo.

Aunque muchos 0°w19n opinan asi, el 71"x dice
que es una venta total es decir que vendemos la
esencia del producto tambien, y cuando regresa,
no regresa con la misma santidad con la que se
fue (y como vemos que el alter rebbe le pone
garantor a la venta para que sea una venta total,
y el goy lo puede vender a otro goy sin problema
yaque es una venta total) Y por eso 0°17°0n nunca
acostumbraron a vender sus 077w 0 O°XON que
tenian ynn ya que no querian que pierda la
santidad, aparte que no es 2111 7120 que algo de su
propiedad se valla a mxnon mo*vp vIHV.

Ahora podemos entender también, porqué no
hacemos 1pon alos 07 w.

El 2pnR¥RINT explica el 171 de pon, cual es su
significado?

que el dueno se deshace del producto y no le
pertenece a nadie, o al revés, que hace dueno a
todo el mundo y por eso te pertenece y puedes ir
y recolectarlo.

para explicar esto traecmos el ejemplo famoso
de la npi1ynn de la Xnaen el caso del Apon Yw 112
7"n13, si dos personas estaban caminando en
yom tov y se encontraron este pozo que no le
pertenece a nadie, y uno le pidi6 al segundo si le
ayuda a sacar agua para llevar a su casa.

la pregunta es desde donde se empieza a contar
los 2000 MR que es permitido cargar en 2”111
, desde el pozo (lugar donde la 1er persona esta
parada para sacar el agua) o desde donde el que
va a recibir el agua esta parado (lugar donde la
2da persona esta parada). esta np1onn depende
de la descripcion de que se significa 1pon si es

)
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que le pertenece a todos o a nadie.

entonces de acuerdo a nn1 1 que empezamos a
contar las 2000 ninx desde el lugar donde esta
parada la segunda persona, el motivo es ya que
el opina que la traduccion de pon es que le
pertenece a todo el mundo, entonces cuando el
primero saca el agua y se la da a las manos del
segundo no cambi6 nunca de propiedad, ya que
le pertenece a todos y solo al empezar a caminar
empezamos a contar la distancia.

en cambio NWW 1que él opina que empezamos a
contar la distancia desde el pozo (es decir desde
el lugar del primero) el motivo es ya que €l opina
que la descripcion de 1pon es que no le pertenece
a NADIE entonces al momento que el primero
adquiri6elaguaempezamosacontarladistancia,
por que desde que empezo la adquisicion es
cuando se empezo a cargar (no como an1 1 que
solo cuenta al momento de empezar a caminar,
porque no es necesario momento de adquisicion
porque ya esta adquirido por todo el mundo es
decir yale pertenece).

Igualmente con los 07 1W de P 1X O en este
caso los dulces del rebbe rashab, que depende
tambien cual es el 171 de 1pdn, si decimos que
7pon se significa que todo el mundo se adueiie

del objeto entonces estamos haciendo que el goy
también tenga parte en el, y €30 no queremos que
pase.

y por otro lado si el 7171 de Ipvn es que no le
pertenezca a nadie es contra del 2111 T
hacer que algo que te dio personalmente sea
abandonado y que deje de ser del duefio a quien
el rebbe queria que le pertenezca.

y por eso el tzemach tzedek le dijo al rebbe
rashab que se coma los dulces, para que no
le pertenezcan no al goy y no abandonarlos
tampoco 1"n, en cambio lo mejor es que algo
W1Tp se haga 1Mwad w107 de la persona.

De aca podemos ver y aprender la importancia
de T1in y la educacion desde muy pequeno,
como el rebbe rashab que en ese entonces tenia
3 anos, no quizo comer los dulces por que eran
del YX2°'n XYn, y no queria hacerlos 1pon para
no traspasar 1"n aningun tipo de n3%n aun que es
T2y 72 72Y 13, y para que algo santo e importante
nunca entre en manos del goy, aun que sea
temporalmente. vemos que 71°N aun en cosas
pequeiias y faciles hay que dar todo hasta 5”1on
y yaque lo vemos con los 07217 ellos nos dan el nd
de seguirlo a nuestras familias.
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En el p1oo que habla del 1n (el producto que
bajaba del cielo para dar de comer y satisfacer
alos judios en su estancia por el desierto) dice 3
veces la palabra nrn

TRXNN XY 01N NY 0170 DAY 2 0PN 1NYOR Nwn IR
nTwa

de aca los o°ndn aprendieron la obligacion de
comer tres veces en nav

normalmente una comida se considera nNTyo
si contiene pan para comer, pero en relacion a
mwYY NTYo hay np1vnn si es necesario comer
pan o no, algunos opinan que especificamente
€s$ necesario comer pan, otros opinan que con
m1m es suficiente, hasta hay algunos que
opinan que con frutas y verduras se puede llegar
aconsiderar nT1p0.

Pero el °11 1YVYK trae que no podemos basarnos
en esas opiniones que son indulgentes, y es
necesario comer pan, al menos que la comida del
pan le cause algin sufrimiento ahi le permitimos
basarse en las otras opiniones.

Pero sabemos que la costumbre de los 0711
era ESPECIFICAMENTE no comer pan en nTiyo
Y y se puede cumplir con NwWYI AnYv
(probando cualquier comida aun sin el formato
de una nTyo) La razon es, como dijimos antes
que el 7109 trae 3 veces la palabra 01°n vemos
que necesitamos hacer comida 3 veces, PERO la
ultima vez, el P10 dice XY oA es decir tenemos
que hacer una comida de manera de 1NRXnIN X5,
explica n17°on que la manera de hacerlo es con
una nmyo sin incluir pan para comer, ya que la
3er comida es comparada con X2 091Y y en ese
entones no habra comida y bebidas materiales,
entonces para intentar comparar esa idea, no
comemos una nTyo entera sino con cualquier
probada es suficiente. (no nadamas que es
suficiente, sino es lo correcto!)

Sabemos que la N7IN es NNX NNy todas sus
partes son igual de importantes, y no existe
que una parte contradiga a otra sino solo se
complementan. igualmente con las costumbres
de los 0”21 que 1”n decir que no son n2°NnNJY o
que van contra de la n2%0 aun en el detalle mas
minimo. uno podria pensar que de entrada
esta costumbre de los 0171 contradice la
noYn claramente, ya que el "21 1YvOHKR dice que
especificamente se come pan? y aun que n17°on
explica que ®Y 01n se refiere a 1708n XY pero de

N5 P91 &Y

primera vista parece contradecir a la na5n.

Para explicar todo esto nos necesitamos basar en
lo que explica el "R enrelacion a naw nTIyo.

la obligacién de comer en naw no es por el pan
o por algo especifico, sino todo su proposito es
para traer PLACER a naw; aun mas si por alguna
razon el hecho de comer le causa sufrimiento ala
persona, a él le prohibimos totalmente comer ya
que quita ese mismo proposito. (como decimos
igualmente con Nawa n°1yn que normalmente
es prohibido ayunar en naw, pero si por alguna
razénelhechode ayunar le trae satisfaccion, {por
ejemplo 019N n°1yn} en ese caso le permitimos
ayunar) Igualmente seria con el pan, si por
algin motivo contradice el proposito de nTiyo
naw es decir le causa sufrimiento, la persona se
tiene que abstenerse a comerlo ya que quita el
proposito de naw NTyo que es disfrutar y tener
satisfaccion.

Lo mismo lo aplicamos a nwYw nTyo, si
hay algo que le causa abstenerse de tener
satisfaccion, le decimos que para el es prohibido
hacerlo.

es sabido que en nw%w NTIYO es el tiempo de
11T R (el tiempo donde iluminalaluz de naw
con su mallor potencia) y Insintia el X% orn de
este dia, el PR n1’na quiere decir lamanifestacion
de hashem en su manera de ser omnipotente y
omnisciente. que no hay nada mas aparte de él.
como vemos en Yom Kipur que nos abstenemos
de comer y beber fisicamente, ya que entramos
en un nivel mucho mas elevado que cosas
mundanas.

Y cuando la persona analiza este concepto,
individualmente NO va a querer comer y seria
para él un sufrimiento meter cosas mundanas
y materiales en un momento tan elevado. hasta
que 1250 9"y seria para el prohibido comer.

Y de ahi viene la raz6n por la cual los 0°’17 eran
11210777 XX’ con "NwY 197K, y no comian pan.
esto se volvio una costumbre ya que todos los
0W1Pn1 0 7°oN siguieron los pasos y estudiaron
la nmn de los 0°°21. [es por eso tambien por lo
cual los o>1°on del 1K solo despues de que salio
de 1117yvd empezaron a dejar de comer pan
en n"w’5w nTyo por que fue cuando empezo a
iluminar el X% 01N mucho mas profundo n1’n’1921.]

)
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Ya que explicamos por qué se acostumbra a
no comer en nN'wYw nTYo, la pregunta es, por
que SI comemos °NWY> Nn’pv (una probada)
si NIRDY quita todo su proposito? tendria que
ser como yom Kkipur que no se come para nada
para no interrumpir esta iluminacién con cosas
materiales?

en algunos lugares en n11on es entendido que
en realidad si es un momento stper importante
pero no llega a los niveles de yom kipur y yn
N2 091, pero no es eso, ya que hay una nn w1
(manuscrito) del *21 P> 1IY™ID que trae el tema
de comer "nNwY1 N°’Yv en nNWHw NMyo y ahi
trae como prueba el dicho de o1 "2 que dice
“MTIPO WYY "HI1XN *pon " y esto viene justo
despues del tema de *nwYd NN’YV vemos que en
verdad es algo positivo esta probada de comida
sin formato de nT1y0.

No podemos decir que " solo dijo este dicho
para que la gente le ponga importancia a este
asunto, por que podria usar un termino mas apto
para convencer a la gente, y tampoco podemos
decir que dijo esto para que la gente no coma
mucho en las primeras dos mmyo y lleguen

0 ];-\;\'T_"J:'s PIE TN T KL BEIER

con hambre a la ultima por que igualmente
podria usar un termino mas directo y apto para
describirlo.

Podemos responder, que en verdad la razon que
COMEMmOoS esta NWv2 N°Yu es por que queremos
insinuar en algo importante. sabemos que 1'ny9
X219 la gente va a ser iguales que ahora, Nnwi
0’0113, pero comida y cosas materiales no seran
la manera de darle fuerza al cuerpo. entonces
en ese momento tan importante de 1My17T Ky1
queremos insinuar y experimentar la manera
que sera en X210 01y de 0’9111 N1NWI. es mas hasta
lanTiyode 1120 11w y 10717 que sera cuando llegue
mashiaj sera comidas fisicas y materiales para
insinuar esta idea que el cuerpo de la persona
sera la parte importante de la persona nnwin
910 12 NP1 y ahora en estos momentos de X1y
1177 que ilumina los momentos de la llegada
de mashiaj lo queremos experimentar. y esto
es también lo que dijo "1 que pYn "7’ por que
queria entender en realidad 7110 nYyn que es solo
hasta que Xan noyp.
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En el (19. 16-19) 7109 que habla de n"n trae la
palabra %1p (voz) cinco veces, y el talmud trae
con relacion a eso, que toda persona que alegra
aelnovioy lanovia en el dia de su matrimonio,
amerita a estas 5 voces con las que la n7in fue
entregada, como las 5 voces que igualmente le
decimos a los novios. entonces tenemos que
decirque hay algoencomunentre n7211NNy NN,
ya que el que alegra a los novios es premiado
con nMnN. El 271 1puoR explica, que en verdad los
dos tienen una conexion y por eso los dos tienen
este niimero de 5 mY1p, ya que la 7N es yown
a los 1R e igualmente el 1NN es y°own a la n%>,
pero la similitud no es Gnicamente en que los
dos tienen la caracteristica de dar, sino también
en su manera de dar como explicaremos mas
adelante.

Para entender todo esto, hay que introducir y
explicar el concepto de Y1p: la voz sirve mas que
nada para revelar algo escondido, por ejemplo
los pensamientos de la persona son revelados
por medio de la voz, es mas, al mismo tiempo
que la persona habla, depende del tono que
estd usando al hablar uno se puede dar cuenta
de los sentimientos de la persona, si esta triste,
contento, etc.

Igualmente con la NN que cada una de estas 5
voces, revela un nivel distinto en la 01N, que
tiene 5 niveles. Como por ejemplo los 4 mundos
WY1 NN N2 MY RN, que cada uno representa
los cuatro niveles de especies en el mundo on17
72771 °n NA1¥. y no nadamas eso sino que estos
cuatro mundos también representan las 4 letras
de "1n oW ya que Minn 1Tw5n 710, CREADOR de los
mundos.

Y ya que todo lo que cred hashem lo consulto
“por decir” en la n71n, como dice XN»71X1 PYNOX
by X111, quiere decir que la NN tambien
tiene estos 4 niveles de "1 OV pero incluye uno
mas elevado que seria el quinto que es aun mas
elevado que "now.

A veces nos cuesta trabajo entender cosas
espirituales ya que son niveles muy elevados,
pero a veces entendiendo cosas materiales nos
puede ayudar a comprender cosas espirituales,
yaquetodolomaterialtrasciendedeloespiritual.

" Pom I

Ya que el mundo fue creado por medio de lan7in
como dice Xn%y X121 XN»7IR PONDR. entonces
para entender estas 5 mY1p, podemos fijarnos en
lo que trascendi6 de ellas, que es la creacion del
mundo, y mas en especifico en las 4 categorias
de especies que existen en este mundo, que son:
727 °n Nmix om1T (organismos inanimados,
vegetativos, animados y humanos). Para lograr
entender su fuente, hay que primero entender y
describir bien a cada una y fijar las diferencias
que tienen entre si.

la diferencia entre nmx1 0M7, €s que el on1T se
puede ver su 1N (su material) pero no se puede
apreciar alguna sefial de vida, en cambio nmx
ya podemos empezar a apreciar su crecimiento,
que insinda su sefial de vida (aunque en verdad
tambien el o7 tiene vida y su alma en si).

pero aun asi, Nn1¥ es mas similar a on1Tque a las
primeras dos, 7211 °n. por que si quisiéramos
dividir estas categorias en won qu digamos,
nmi¥ seguro seria parte de 911, como vemos
claramente que tanto como animales y humanos
comemos Nniy, quiere decir que las primeras
dos (1271 °n) se alinean mas hacia w1 que de
ahi viene el 1137, y por lo tanto estos dos, pueden
hacer decisiones etc, en cambio nmix es mas
similar al on17 ya que se alinea mas al camino
del 911 sin ningun tipo de 11¥1. (la diferencia se
evalua por medio del 11x7)

esta diferencia que acabamos de explicar es
basada en el punto que el n1n de el NnIX es N1’N
101y el nrnde 12T nes amanrn.

por lo tanto si quitamos al nmx del lugar donde
estacreciendo constantemente, dejaria de crecer
ya que su nrn es limitado, 21011 n1°’n. en cambio
el humano o el animal no depende del lugar en
donde esta para poder crecer, ya que su nrn es
1M1 que se significa que tiene 11¥7 y su manera
de ser particular, por lo tanto no esta limitado a
algun lugar especifico y por eso puede moverse
alrededor.

Despues de hacer esta divicion etre 1911 n1’n que
€S NNIX10n1T, y "IM1 NN que es 12T1°n podemos
aclarar y decir que es mucho mayor ladiferencia
entre el 121 °N que entre NNIX1ONIT.
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la razén es ya que todo fue creado para el
beneficio del HUMANO (1271n), todo lo demas
(*'m nn1x om17) son inferior a el. y el nrn de
la persona es mas facil de percibir que el de
cualquier otra categoria.

La descripcion de algo "1m11 es que no puede ser
comprensible y agarrable.

aunque a veces algo *IM1 tiene sus WM 0717,
es decir su manera de ser, que lo haria mas
entendible, pero igualmente no tiene X0’BN No €s
agarrable.

espiritualidad n1in1, tiene dos significados:

1- que le da espacio a un segundo a existir y no
contradice su existencia. (como vemos con las
10 M171°00 que una puede ser totalmente distinta
o contradictoria a una segunda e igualmente
pueden vivir juntos)

2- todo lo espiritual siempre tiene la tendencia
de ir hacia arriba y elevarse de su nivel (como
vemos con el fuego que es el N1PIN1M2w "MVl y
siempre intenta elevarse)

Ahora que aclaramos e identificamos las
caracteristicas de que es NNy "M nrn,
podemos entender la nYyn la ventaja de el 12T
que el nno tiene:

1- La persona puede ir totalmente en contra
de su naturaleza si su 70w se lo propone, ya
que la persona no es Yann (limitado), tiene el
libre albedrio a tomar una decision o alguna
actuacion. y por eso la persona puede tener
varias virtudes y no se contradicen. (por ejemplo
un padre de familia aunque sea una persona
buena y carifiosa por naturaleza, cuando ve a su
hijo pequeifio jugando con fuego se va a enojar
con el nifio, ya que su cerebro lo fuerza a actuar
de tal manera aun conta a su naturaleza).

2- La persona tiende a elevarse y decir, pensar
y conectarse con algo mas elevado con fin de
encontrar algun proposito. en cambio el animal,
nunca ha podido ver por encima de su cabeza, o
algo mas elevado.

Es sabido que lapersonaes llamada tambien %1y
10p, quiere decir que tiene las caracteristicas
similares al 5172091, y estas 4 caracteristicas del
mundo de n"nxT tambien las tiene la persona el
1P 021y en su propio nivel.
en MT°on explicamos estas 4 caracteristicas de
esta forma:

+ el om7 = las palabras que salen de la

boca de la persona
+ elnmix=las virtudes de la persona(que
normalmente son conocidas como las
6MmTn)
« el’n = el cerebro y pensamiento de la
persona
« el1aTn =lafuente de donde vienen las
palabras de la persona
explicaremos la razén de cada una por que
fueron comparadas de tal manerala razén por
la que palabras es comprado a On1T es por que
todo el proposito de las palabra es revelar el
pensamiento de la persona, no tiene proposito
en la persona misma sino para usarlas a revelar
algln pensamiento a un segundo. y al mismo
tiempo también ocultan el pensamiento total
de la persona, ya que uno nunca podra describir
con palabras lo que pasa por sumente de manera
integra. y por eso les llamamos 0n17 por que las
palabras no tienen vida por si mismo sino es
para una segunda persona.

la segunda categoria que explicamos es NmX y
lo comparamos con las virtudes de la persona, la
razon es porque en N1T'n aun que si le vemos su
manera de interactuar, y su manera de afectar a
la persona, pero todo el PROPOSITO de una virtud
es al final del dia para actuar y reaccionar con
la gente, y te dice mas de la manera de actuar
de la persona que de quien es la persona en su
interinidad. (en cambio 95w y la virtud de pensar
de la persona es para uno propio, y no tanto para
un segundo). larazon por la cual lo comparamos
con Nn1¥ es por que tiene la misma cualidad, de
solo crecer pero no para su propio beneficio o
para algin propo6sito en simismo, sino mas para
el segundo (si hace un cambio en su 911 como
mTn pero es mas que nada para el no1).

la tercer categoria de °n lo comparamos a 7Jv,
la razo6n es, como habiamos dicho la diferencia
entre "M NnIX que el Nn1x solo crece en su propio
lugar y no se mueve, es mas si lo mueves no
crece, en cambio el 'n puede crecer en otro
lugar. igualmente con mTm 70w que la MM
no pueden crecer en otro espacio, por ejemplo
n2nx puede crecer o disminuir, pero solo en
si mismo, en cambio el 90w puede reflexionar
en varios puntos distintos, y puede exitar en
varios espacios distintos, ya que es 1M1 puede
tener varios temas y no ser contradiccion como
explicamos previamente.
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Pero aun asi despues de todo la mayor virtud,
NO es 95w, sino M”11 NI, y esa es la mayor
distingsion entre el 12171°N.

larazénes simple, yaque el cerebro de la persona
aunque lo usamos para elevarnos, y entender
algoexterno, sigue siendoPARTE de lapersona, y
todo lo que hacemos es por que asinos convence
el 0TRN 92w, en cambio la habilidad a hablar eso
esloqueenrealidad nos distingue con el animal,
ya que ensefia que no somos limitados a nuestra
propia persona, sino podemos conversar con
distintos humanos, y eso demuestrala grandeza
de la persona, que en verdad no esta limitado a
su manera de ser, y siempre puede crecer, €so
es nramn verdadero, no estar limitado, y poder
elevarse usando tus alrededores.

Este mismo método de diferencias entre n"nyT
lo podemos utilizar para diferenciar entre "7 ax.
0’191 IR

Estas 4 categorias, no las podemos comparar
y usar el mismo método con hashem, solo con
71N que tiene la quinta categoria podemos
compararla con hashem, ya que esa quinta
categoria representa D"NIX MNXY que €S mas
elevada que cualquier descripcion.

y esa es la razén que el 1nn es comparado con
la 7mn por que los dos comparten esta quinta
categoria de U'NIX mmnxy, ya que tiene la
obligacion de 1211 179 que su significado es nd
79100 que es posible unicamente con N1XYN N,
yo lo podemos apreciar "1711.

C . >
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Es sabido, que el nombre de la nwIb es tambien
n7n 9"y asi mismo, su nombre representa el
contenido que incluye.

dandole un vistazo a la nw1o vemos que su tema
principal habla de 017, normas, leyes, etc. pero
vemos que al final de la nw1D cambia de tema
a hablar sobre las preparaciones a n1n 1nNn, y
como cuando 1117 nwn subio a la montaiia, etc.
antes de profundizar podriamos preguntar qué
tiene que ver un tema con el otro?

otra cosa que podemos preguntar es, que aun en
eltemamismode n1IninNntodo sutemaesel nwya
Y LUEGO viene el ynwi que se ignificaria las
leyes etc. pero el nwyies lo contrario totalmente
aeltema de Dvown que es entender y analizar la
NNy sus leyes entonces qué tiene que ver aca
esto con n1n Nn?

No nada mas esto, sino vemos que en los 017
mismos la mayoria si son D'vown, pero luego
vemos como entra el din de 1mx 2912771 Ywan X9,
que es un din sin razén o motivo alguno?

Rashi, en su explicacion al primer posuk, trae,
que ’1on 1YX X 710N 19X Nn.

que asi como los mvown de 11N’ NWID fueron
dados directamente del cielo, igualmente aca en
esta parshe, todos los 01T que traecmos fueron
incluidos "rondirectamente.

entonces 1”99 podemos decir que la razon por la
cual al final de la nw1D nos trae temas de NN 1NN
, de ynwi nwy1y de >11YwWan &Y, que son PNy
95wnn nYynY, es para insinuar que aun los temas
que trajimos en medio (en mvVdHwWN NwIY) los
tenemos que hacer de tal manera como si fueran
0°pIn, es decir sin algun motivo especifico, sino
ya que asinos orden6 hashem a cumplirlos.

Pero en verdad no podemos decir asi por dos
razones:

1- en nN2171 w1Tn esta escrito que D°VOHYWNN NOK,
fueron dados aun antes de n71n 1NN, ya que X1n1a
11N1. tecnicamente es incorrecto decir que 19X X
1701 ya que NO fueron dados en *170?

2- al final del dia, si la nw19 es llamada n*vowN
tiene que tener su 121N y su contenido claro
respectivamente a el nombre de la nwIB, y no
podemos encontrar algin motivo como el que
dijimos para darle larazon al nombre de la nw19?

También tenemos que entender, que el proposito
de NN 1nNn era mas para revelar el tipo de
nnyn categorizadas como mpINT MTY, pero
no tanto para los mvown. como dice la X
que si no hubiese estado escrito en la n7n los
aprenderiamos por otra fuente (por ejemplo,
sino hubiese estado escrito en la tora la norma
de NO ROBAR, aprenderiamos esa norma de la
hormiga). O tambien el 0"1n" trae que en verdad
los D'vown fueron todos incluidos cuando
hashem ordeno la 12 nmxn paw, quiere decir que
ahoraennTininnnoes suproposito fundamental
ensefiarnos los 0*0owN, su W1TN principal fueron
los 0’P1N1 N1TY, como veamos que en el momento
de la entrega de la tora la gente pudo ver las
voces MY1pn NR 0°X11 que tuvieron una vista por
encima de su 95w para entender lo imposible
(D'PIMmnITY).

Entonces, la pregunta es, que esta nw1o que
viene apenas acabando n71n 1nNn tenia que haber
empezado a ensefiarnos los 0’1 N1 TY antes, ya
que es su propdsito principal de la entrega de la
tora, y ya luego despues que liste todo tipo de
0°VOWN? Por que trae 0°VOHWN primero?

y aunque me quieras decir que queria incluirlos
para mostrar que tambien los D*0oWn son 710N
(como rashi dijo), igualmente no los tienes que
traer al principio, seria mas apto traer lo que
fue novedad en n1n jnn antes de lo que quieres
insinuar?

Aun mas podemos preguntar, que al final de la
nw1o habla de los tiempos de antes y después
de n"n. si los nvown que fueron dados después
que nwn estuvo en la montafa por 40 dias, que
fue después de n"nentonces por que traer aca los
D°vown totalmente antes de tiempo? o por que
traer aca lo ocurrido antes y después de n"n siya
paso? y de acuerdo con 1311 w11 los tiempos no
coinciden para nada, por que el opina que nna
1n1?

Para responder todas estas cuestiones,
necesitamos introducir antes, el w1710 que dice
el n”5w al 7109 de 1NINNIIRT PAR *PI9R NIRRT
explica lo siguiente, cuando se hace "X MID-0S,
solamente cuando lo estudio y lo comprendo
con mi intelecto, ahi sera 111Ky, significa X101 718
atados (por que el entendimiento hacia d-os nos
unifica por completo).

en cambio si solo comprendemos a hashem por



-
"D

ser N pIvxR, es decir sinusar el intelecto, solo por
herencia de nuestros padres, ahi sera 111NN,
es decir omn mas elevado y menos tangible.
esa misma es la diferencia si nuestra conexion
con hashem es por nnnx (fe) o por ny’m
(conocimiento), sies por N1y, seraunaconexion
de »ax "P1YX y no tan personal. en cambio si es
una conexién por conocimiento y usando tu
intelecto ahi la conexidn sera 1111X1,que es decir
0°P127 X101 71X, este es el w1d del n"Hw.

después de introducir esta idea podriamos
preguntar, tendria mas sentido traer en el p109
antes el punto de "axX *P1YX (conocimiento por
herencia) y luego al final del 7109 el concepto de
"X N7 (conocimiento por intelecto), ya que aun
que uses tu intelecto, la conexion no servird sino
tenemos esa herencia de nuestros padres que al
final del dia es lo que nos conecta?

Podemos contestar, que al final del dia la persona
siempre va a necesitar un poco de nnng, ya
que el intelecto de la persona es limitado a las
capacidades de la persona, quiere decir que
su entendimiento siempre sera limitado y no
podra entender todo, de lo contrario, hashem
es ILIMITADO, por lo tanto el intelecto humano
nunca comprendera con totalidad a hashem.
siempre habrd mas niveles elevados para
entender, y ahi es cuando la persona no puede
confiar en sus conocimientos y en su cerebro,
sino tiene que basarse y confiar que aun sin
poder entender a su totalidad, d-os existe.

Y por eso traemos primero "X 1, que la persona
tiene que empezar usando su intelecto, y ya
después cuando llega a esos niveles, puede
empezar a usar la NN que es "IN PN,
Igualmente sigue la pregunta, ya que Al final del
dia, la persona, tiene que tener ese T10° de la ny> 1
antes deempezar ausar sucerebro,y sinolotiene
no podria ni empezar a entender, necesita usar
esa nInmRX mas que nada al principio, entonces
seria mas apropiado traer *ar *p19x antes?

Esta misma idea la podemos apreciar en 1nn
171N, como vemos que lo que causo n1n jnn fue,
la clausula de la barrera entre o°1nnNn1 o175y,
despues de n71n NN nos podemos conectar con
espiritualidad (19»> o'nnnn) y hashem puede
conectarse con nosotros (177’ 0211YY).

Es decir que nosotros con NUESTRAS cualidades
limitadas de humanos podamos relacionarnos
con lo mas elevado, sin salir de nuestro esquema

humano.

no es suficiente tener la revelacion divina, sin
poder comprenderla, esa fue la novedad en
la entrega de la nmn. que nos hicimos aptos
para recibir directo de hashem (antes de
n"n no pudiéramos recibir nada de arriba y
comprenderlo con nuestros cerebros, ya que nos
hariamos %v2)

y por eso el w1Tn trae antes 19> 0°1INNN, que sean
0°9) primero (sin salir de sus cualidades fisicas)
y despues 1771 D119 y poder recibir. Pero a
pesar de todo necesitamos antes de todo tener
71071 (que tambien es un N> N1°N1) para poder ser
P’1Nn *95 y despues podemos trabajar en este
D 1INNN1 0°1179Y NN,

Estas dos ideas de 19> oninnn y de 177 o1y
en terminos de nT12Y les podriamos llamar FE
y CONOCIMIENTO, que son los conceptos que
mencionamos previamente Ny 11 N1nx.

FE N1 seria como 177’ 0’1179 ya que no viene
por fuerza y trabajo de la persona por completo,
y como lo cit6 el n”Yw, con las palabras v R nYap
WK 'on. ya que es algo el que no se esforzo por
conseguirlo, es mas lejano a él.

pero cuando viene por ny>71’, CONOCIMIENTO,
que viene por esfuerzo propio de la persona,
y trabaja para conseguirlo, resuena mucho
mas en la persona, hasta que llega a ser parte
de la persona y no solamente un conocimiento
externo a él, 0’p127 X1N1 IR, y esto es 19> o 1innn.
PERO igualmente no es suficiente tener esta
N1y despues cuando llegues al limite de
tu intelecto, usar tu nmy. por que ya que el
humano es mxY Y¥X 1177 (de vez en cuando se
basa en sus necesidades y gustos) puede llegar
a la conclusion erronea! necesita siempre
empezar con ese TID°, esa n1mR al principio
sabiendo que hashem es uno, y luego empezar
a usar el intelecto hasta su maximo (y ahi viene
la 2da n1MX cuando ya es imposible para el
comprender).

Ahora si, podemos entender el orden de las
nrwIo.

Primero viene 171’ Nw1D que es N’n, revelacion
total del cielo, cuando 17717 D119, que es este
91071 que dijimos, antes de involucrar el trabajo
de la personay su intelecto.

Luego viene n’vownnwinque ahiyaempezamos
a hablar de leyes y normas de la persona, y que
son razonables al cerebro humano, y pueden
habitar en las cualidades de la persona, es
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cuando 19> o’1innn con el trabajo de la persona,
se vuelve 0’p12T RIN17IR 11N
y por eso ’vdwn nw1d viene despues.

Ahora tambien podemos entender la diferencia
entre el VWD de "W de "1°0n X X (que es 1V1VH
XIpn Hv)y el del w1 TN que 1R RN

Rashi le esta hablando a la persona estudiando
el vwb V1YL del 7109, y por eso cuando el te dice
’1°Dn 19X 9K la razon es ya que la persona tiene
2"nv1 (alma animal, que lo inclina a hacer cosas
mundanas) le decimos que vea a los O"0HwN
con una perspectiva simple y sin involucrar su
propio cerebro, sino que vienen IGUALMENTE
de hashem, exactamente como todo lo que fue
dado en n"n con 0°p1a1 MNP, etc.

En cambio él w1 que es el N1INaw w17 esta
dirigiéndose a la persona cuando ya esta mas
avanzada, que ya termino de estudiar el VIVD
VWY, es decir que su 1INy suninanncontrolan
su persona, ahi le decimos, que cumplan los
D0°voWn con intelecto, YoW 9"y que su cerebro sea
el que loobliga a hacer una nnxnyaque entiende
larazon (no como rashi que lo principal es hacer
aun sin entender larazon).

esto de primera vista tiene sentido de acuerdo a
rashi, ya que primero viene 171’ nW19 que es Y”"1p
(recibir la nYyn%n n1n) que es la nnnX y hacer
la n11¥n sin involucrar al cerebro, y ya después
cuando la persona se perfecciona puede llegar
a 0'vdwn NWIL y hacer las Yow 9"y nnxn. Pero
de acuerdo a el w1 que el dice que las n1xn
tienen que ser 70w 9"y, cual seria el orden? A
eso venimos y decimos que aun de acuerdo
al midrash necesitamos esta nmy antes, para
poder hacer las nnxn de la mejor manera (es
verdad que toda la mixn tiene que ser (90w 9"y
17MKR1 XI13) pero igualmente necesitamos este
1107 de y"ap antes de empezar a hacer n1ixn

Para explicar un poco mas, vamos a introducir lo
que dicen Y"1n al respecto.

Cuando tratamos de D°pIM MITY la persona
siempre tiene que decir “no entiendo por que las
tengo que cumplir, pero ya que hashem asi nos
ordend, lo cumpliremos”.

en cambio en relacion a D°vvwn, dicen Y"1N que
la persona tiene que decir “entiendo por que las
tengo que cumplir, ya que tienen sentido”

viene la pregunta, acabamos de explicar que
aun las nnxn categorizadas como DvoHYnN, las
tenemos que cumplir por y"ap, y simplemente
por que hashem asi nos commando, como
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explicamos lo que dice 9'tn que tienen que
cumplirse por entendimiento propio?
larespuesta es, como explicamos anteriormente,
que siempre la persona necesita tener este
principio de y"ap antes de empezar a actuar,
asi cuando el cerebro empiece a trabajar, no lo
mande por distintos caminos erréneos, y la meta
sea solo servir a hashem, pero si la persona NO
implementa este principio, su 2”11 (alma animatl)
lo puede llegar a desviar.

y por otro lado, hashem en verdad quiere que SI
usemos nuestro cerebro y cualidades humanas
para que la persona misma se hagarecipiente de
nITPR.

La persona solo se puede conectar con nnon
71an’ usando su propio intelecto, pero como
hemos dicho que ese intelecto humano es
limitado y no puede comprender a sus totalidad
algo ilimitado como hashem, pero todo el
proposito de n’n fue que aun esa parte ilimitada,
lo incomprensible, pueda ser captado por el
cerebro humano, y no que se nulifique ante ello
por ser de otra dimencion, sino que el 11NN con
sus dimensiones y cualidades pueda captar lo
superior ael.

regresando a nuestra pregunta, por eso decimos
NN "X PIYR justo despues de OX At
111IX1, por que solo despues de trabajar usando
nuestro cerebro y cualidades humanas, hasta
que la persona se haga 11X, que se significa
0°127 X101 71X que se hacen a un solo MX°xn, la
persona podra llegar al nivel de entender esos
niveles elevados que antes eran imposible de
comprender, que eran antes solo por WX 111N
WX *on (el nivel de "aX "PIYR) que es lejano de la
persona los podra comprender con su propio
intelecto y poder captarlos.

y esa misma es la razon que acabamos la
nw19 mencionando temas como *Ti Hwan XY
(prohibicion de unir carne con leche), que son
temas imposibles de comprender, pero despues
de estudiar los 0"vdWnN como tiene que ser, de tal
manera que el X1210 NIX’XN WY1 0TR1 NIR°xn ahi
podremos entender y captar aun las cosas que al
principio eran lejanas a nuestro entender.

para hacer un resumen corto, acabamos de decir
3 pasos:

en 17N Nw1o: es solo la revelacion de arriba, sin
algtn trabajo de la persona

en 0"vown nNwIL: el trabajo comienza a ser de la
persona hasta poder cambiar sus cualidades a
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que se hagan un ser, unidas con hashem

en 0°vvwn Nw1d 710: cuando habla de N"1wa que
tambien es nYyn“n pero la persona ya lo puede
comprender ya que cambio su Nnx xn
IGUALMENTE PODEMOS DECIR LO MISMO EN
RELACION A n11mon:

al principio llego el n177oNn NN 171 con el baal
shem tov, que fue como un nYynon 71197, y pIx
I’ INNNX3, y No tanto requeria la nT1ay.

luego llego el °371 AYUYX con Tan mTon y
transformo los conceptos y demando que n17on

sea el nx°xn de la persona hasta que sus nin1d
0’1’19 sean solo para n Ny y todos puedan
entender i1 con su propio 70v.

y al final despues de cambiar su manera de ser,
al toparse con algo no comprendible, ya que
su ser es NIP1YR,podra sentir su verdad aun sin
entenderlos al maximo. al final del dia si nos
ocupamos en estudiar 71N y mas en particular
mT0ony mas en particular 7an n17°on, podremos
llegar a estudiar n"wn YW 1NN, que sera el nivel
mas elevado en conexion a dios 17107 7w 93 RN

C . >
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cuando hashem le pidio a los yehudim, traer su
donacion para el wipnn N3, el posuk trae este
mandado en 3 maneras distintas: ,nn17n Y NP~
MPN WX ANIINN DR, NNIN DR 1NPN

En respecto a esto trae "N, que cada una se
representa otro tipo de nn1n.

la primera: 0’1780 Nn17N (que es la construcciéon
fisica del n"n2)

la segunda: D"9pwn nn1n

la tercera: 1ownn NN

Si nos fijamos, podemos ver una diferencia
entre ellas, la cual es que las primeras dos nm1n,
son indicadas en el verso muy resumidas, en
cambio la ultima hablamos de ella de manera
muy explicita. es necesario entender la razon,
ya que son parte de la construccion del n”na
tambien, aun la segunda nmn de O°9pw, que
era para el puablico, pero era especificamente
para los preparativos de los nia1p antes de
acercarlos como ofrenda, que es una necesidad
basicadel n"na.

seriaapropiado traer en esta nwin todas lamnin
bien descritas?

y aun que queramos decir que la de D9pw es
para los n1127p y no para el edificio mismo,
igualmente tendriamos que haber explicado la
primera que es O°1TR NNIIN que es una causa
directa al la construccion del n"n»a?

Cuando el p10D trae los mandamientos de estas
minin, las trae de manera distinta, viendo las
diferencias, podremos explicar la razon por la
cual fueron traidas de tal manera:

en o TN NN1Tn: el p1oo dice nn1IN °Y NP1, vemos
la conexion de la nn1n a hashem

en °Ypw nmn: el p1oo dice NN NR INPN,
vemos igualmente su conexion a hashemen
Pwnn nn1n: el P10 dice NnIINN NRTM, aca no
alcanzamos a ver su conexion directa con
hashem.

Otra cosa interesante, que encontramos en
nuestra nw1y, es que cuando el p10v dice:

NWINI 1031 2N1...NN1INN NRT, el waTn explica que
cada una de estos materiales, se refiere a otro
imperio (017X 117 TN N1D91)

la pregunta aca seria, que tiene que ver
estos n11aYn, con el 1own, si los imperios son
totalmente lo contrario al 1own, uno representa
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mY1y otro representa n1°ow?

Para entender todo esto, tendremos que
introducir la manera de como hacer N7
0°11NNN2 que es por medio de tres cosas: NN
o 70N MY nTay. Qué son los tres pilares con
los que sostenemos al mundo.Estos tres pilares
también son insinuados en elMishkan, y por esa
razon hay tres min11n y no una general, cada una
comparada con uno de los pilares.

La primera es Torah que es comparada con
0°1TR N1, ya que laforah es el origen de todo,
las mitzvot, etc. toda cosa y detalle de Idishkait
viene de laforah. y por lo tanto lo comparamos
con O°1TR Nn11n que es la base y el material de la
construccion del p"nna.

Después viene nT1ay, que la comparamos con
Ypw nmn (que fue establecida para los
korbanot), la razén es por que, NT1AY es NNy
11N1 N1127p 01pna nYsnluego viene la ultima,
que es gemilus jasodim, que la comparamos a
JownnnnIn

la razbn es ya que gemilus jasodim es una de
las cosas que no tienen shiur, es decir que es
equivalente a todas las mitzvos, igualmente
1owni Nn1In que era para todo el mishkan en
general.ahora después de esta introduccion,
podremos entender las diferencias entre las
cada una de las frumot.Las diferencias entre
cada una es queforah es totalmente conectada
a hashem, aun cuando baja y se invierte a este
mundo fisico, latorah no cambia, sigue estando
conectada con hashem de la misma manera
que antes que bajara a este mundo, es decir, su
cumplimiento y existencia no depende de la
persona como con nixn.

nTay es conectarse con hAashem, usando los
atributos y cualidades de la persona misma,
hasta que nnnwn >IN 1wK, cambiar su formade
ser hasta llegar a ser una buena persona (ya que
esta conexion haciahashem viene de la persona,
automaticamente viene mas limitada por ser
una conexiétn humana, de lo contrario torah)
la similitud entre estas dos (forah y avodah)
es que las dos son maneras de conectarse con
hashem, forah: “3772 XU Tipn P50 QWY1 OTNA 95
Ni”’avoda: es cambiar sus cualidades hasta
que ‘Nnwn yuan 1wri’pero su diferencia y
desventaja al mismo tiempo, es que no involucra
a cosas materiales en este mundo, su conexion



es basada en espiritualidad, y no le da espacio al
objeto material como con mitzvot que todo su
ser es con objetos fisicos

y no consideramos a los korbanot (avodah),
como si fuera un trabajo cambiando el fisico
a santidad, ya que primero se dona al bet
hamikdash, ahi ya se concidera animal puro, y
ya después de este proceso lo podemos acercar
al altar (entonces no estamos acercando algo
fisico y material sin santidad, ya que ya se
considera santo apenas fue donado).Esta misma
es la ventaja de n"ni que tiene la fuerza de
transformar un objeto material, de ser un objeto
fisico y sin importancia a que su existencia sea
santa. con todo y sus limitaciones fisicas poder
servir a hashem.

Esa es la razon por la cual el pasuk trae
cada fruma en diferente manera.la primera
hablando de 0°17X Nn1n, que representa forah,
dice el pasuk: “anin *5 0’1" se refiere a traer
a “9”a Atzmus (sin cambiar la manera de ser

de la persona, o involucrar algiin acto con un
objeto material)lgualmente con la segunda, que
es frumat shekalim, el pasuk dice “nman” ya
que estaavodah obliga a la persona a enfocarse
en un nivel divino mas elevado a él por medio
de la tefilah. Y luego al final viene n"ny que
ahi el pasuk no indica el nombre de hashem,
ya que suavodah es de un estilo que involucra
transformar cosas MATERIALES (que de primera
instancia no parecen ser mp1YX hasta revelarlo)
y por eso la Gltima#rumah no indica en su pasuk
alguna conexion con hashemcCual de estos 3
pilares va a traer la > nnnna nav127Al final del dia
sabemos que la nT1ay de Nnxnes /a que cambia
directamente el Gashmius a Elokus, pero esto
se puede completar si la persona anticipa las
primeras dos categorias, que son torah vavoda,
sin ellas no funcionariapor eso también estan
expuestas en ese orden, que solo a la tercera
después de introducir forah vavoda y ser una
persona conectada con hashem, podemos
empezar a transtormar el fisico y material de
este mundo, asantidad y Kedusha

C . D
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El D 7100 5p1 trae en sus comentarios a la nwo
que, esta es la primera vez en toda la n1in desde
que nwnnacio que en toda una nw1o completano
menciona el nombre demoshe.

la razén es ya que moshe pidio “7100n1 X1 10’
y la maldicién de un¢zadik aunque lo dijo como
condicién se cumple. Y esta es laparshe donde
tomo lugar esta maldicion.

Cada cosa en general, o cada detalle que trae
la forah es a propoésito y p»11n hasta el final.
Entonces estamos obligados a decir que larazén
por la cual la torah escogié omitir el nombre
de moshe especificamente en esta parshe, en
parshas tetzave, tiene que ser por algin motivo
especial, y alguna conexibn interna que tiene a
laparshe.

(en especial, por que tendria mas sentido omitir
el nombre de moshe posteriormente a su dicho,
que tomd lugar en Xwn "> NW15, y O €n una w1o
antes.

por este hecho que hashem escogid,
especificamente que su maldicion tome efecto
€n MXN NI tiene que tener un motivo.)
tenemos que entender, que tiene que ver X1 71nn
77001, con N1¥N NWID que habla de N> Taa0de
nanpyIn?

Tenemos que entender también, esto que la nwIo
esta omitiendo el nombre de moshe, es solo su
nombre, pero no a moshe en si, ya que vemos
muchos de los psukim de laparshe que hablan
de moshe mismo, omitiendo su nombre pero no
suexistencia.

Lo podemos ver mas claro con el nombre mismo
de laparshe que es Veata Tetzave, refiriéndose
amoshe.

Aln mas, cuando la torah menciona la palabra
Vata, esta indicando a su esencia. es decir al tu
por quien eres, y no por como eres conocido (por
elnombre que es algo externo ala personay todo
su proposito es que gente pueda relacionarse
contigo).

entonces vemos una vez mas como SOLAMENTE
elnombre deMoshe fue borrado, pero su esencia
y su personaje no lo fue, entonces a que se
refiere este X1 "1n? si igualmente estamos
mencionando a Moshe en un nivel mas alto?

R”D P WY

Para entender todo esto hay que entender
primero, la GRANDEZA de el pedido de Moshe, al
que dijo “7190n X1°1Nn 7R OX1”

Rashi explicaM sifrecha: Mikol HaTorah Kula
Quiere decir que Moshe, que toda su esencia es
Torah como dice Zichru Toras Moshe Avdi”y
cuando Moshe queria recibir el perdon para los
yehudim que tomaron parte del 7apn xon, dijo,
que sinolo consigue, se quisiera desvincular por
completo de laTorah que es su gxy. La pregunta
es, porque moshe quisiera desvincularse por
completo de la forah por estos cuantos minimos
judios, que tomaron parte del pecado?

También hay que entender que tiene que ver
X1 1nn, con el perdén que requeria de hashem,
por que esa fue su “amenaza” por que borrarse
del sefer servird como remedio para conseguir
el perdon?

Rashi, intenta aclararlo diciendo que, el
proposito de 7190n K110, fue para que la gente
vea que si intento conseguir perdon por ellos, o
que la gente diga que Moshe tuvo piedad.

pero no podemos decir asi por que la intencion
deMoshe, no fue solo para que la gente vea, sino
para conseguir un perdon absoluto, no estaba
dando impresiones solamente “para que la gente
diga”, especialmente hablando de moshe que es
MR1ny11que le importa lo que diga la gente?

El mR"a de todo esto es, como dice Rashi: “nwn
nwn on YXIW1 HRIYY K107

Moshe y los Yehudim, son UNO y inseparables.

y por eso le afect6 toda esta historia del Yayn xon,
aMoshe.

como dice el pasuk T =111

por qué le afectd tanto a moshe el pecado de los
yehudim? ya que él es UNO con los yehudim
también le afecté aMoshe.

Ahora, la conexidn que Moshe tiene con los
Yehudim, es mucho mas profunda que la que
tiene Moshe con la Torah, aunque la Torah es
TN X915 con hashem, pero igualmente MTp YRIW?
n171NY, y su conexion de los yehudim con hashem
en verdad es mas profunda que la de la Torah
con Hashem.

igualmente con el 1171 X*W1, que su conexion es
mucho mas profunda y fuerte con los Yehudim,
que con la7orah. M 30 N RWI




Eso fue la causa a la reacciéon de nwn, estuvo
dispuesto a dar su mx’xn XY que es 171N por
los 9ayin »w1y, ya que la conexion de nwn con los
yehudim, aun con los 7ayn w1y es mucho mas
elevaday profunda que con n1n, por lo tanto fue
esa sureaccion, que es mostrada en dos puntos:
1- su 9”101 por los yehudim es prioridad a n1n
(como vemos con el 701’ N3, que se merecia en
verdad llegar a hacer 5"10n, pero fue reganado
por algun motivo, y al final no pudo. entonces le
dieron el mérito de hacer suy"1w en vez de poder
hacer w"nTp Yp 9"10n, quiere decir que que NN
por mas especial que sea, no podra llegar al 5”101
del yehudi que quiere conectarse y dar su vida
por ser unificado con hashem)

2- ya que la prioridad es a los yehudim, por
encima de torah, quiere decir que a cualquier
yehudi sea quien sea, K10 YR RUNWY 9"YX, ese
9"10n de moshe se translada con igualdad a los
2291 WY,

Por eso dijo nwn, que si no los perdonas X1 °1nn,
es decir que si la 71N no da espacio a que nwn
sea UNO con los yehudim, nwn naturalmente no
puediese ser la esencia de n11n, ya que moshe no
puede ser separado de los yehudim de ninguna
manera.

Despues de entender el significado de X1 »inn,
podemos entender surelacion a mxn nw-o.
como dijimos antes, NNKR1representa a la esencia
de nwn.y mxn, viene de la palabra 112°m Xnny, la
conexion de nwn a los yehudim, que viene del
oxy de nwn asi poder conectar al oxy de cada
yehudi sea quien sea, aun los 2ayn wiy.

a esto fue lo que dijo moshe, 97001 X1 %1Nn PX OX1
especificamente, por que viene del nxy, puede
conectar a todos de la misma manera por su
esencia yehudi, en cambio si fuera que viene
por sunombre de moshe o algiin nivel que no sea
su esencia, no serian todos iguales y no podria
ser conectado a todos por igual. Xp11T por decir
nnX1 TU, tu 0xY, puede llegar a *"11 NX mxn de tal
manera que todos son uno aun los 7ayn *w1y.

por eso tambien dice YR 1np»1, aun que el
encendido de velas fue hecho por 1177, ya que
llevandoselo a moshe, nos conecta en un nivel
donde todos somos uno, y esto no pudo ser

hecho por 177K, ahi seria tnicamente n >111Y,
o gente de nivel que pueda relacionarse con el,
pero no 2ayn "wiy.

Entendemos la razoén por la cual al principio de
la Nw1D omitimos el nombre de moshe (ya que
su conexion tiene que venir de un lugar mas
elevado), pero entonces porque toda la nwIo lo
omite tambien? quiere decir que el resto de la
tiene que ver también con este tema.

vemos en el resto de la nw1p, que hablade 1Ry
la n1no y sunmay, ete.

pero vemos igual que el i’nde toda esta nT1ay a
los yehudim, fue dada especificamente a través
de nwn, por que sifuera através de 119X no todos
entenderian, pero al ser dada por nwn TODOS
pudieron tomar parte.

por eso mismo también justo después de este
tema de la n11nd trae el tema de el nmop

aunque lo normal seria traer ese tema en nw1o
nn1n ya que ahi mencionamos todo con
relacion a los utensilios del 1pwn.

Pero igualmente lo omitimos y optamos traerlo
hasta esta nw1y, la razon es porque €l nTop
representa la X117 donde todos los yehudim son
UNO aun los mas alejados, como vemos en la
ofrenda del nmvp que incluye todo tipo de olor
aun el N12a%n que es un mal olor, (que representa a
los judios mas alejados).

Y aun mas especifico hasta el final de la nwID
donde habla de 9”57 donde 03’9y 19, por esa
n1717 de la esencia de todos los 17k donde somos
todos UNIFICADOS por completo con hashem.

De aca podemos aprender una nx11n en 1 N2y
INCREIBLE:

De la misma manera que moshe dejo el nivel
mas importante y las nrYp1 ">n N7 para
conectarse con los 17K, aun con los Yiyn vy,
que es todavia mas que 7113 Y1 N2NX), que dejo
de lado su esencia (n71n) para conectarse con los
17X, IGUALMENTE nosotros con el no del xyn
Xin’nn nos da la fuerza de hacer lo mismo en
todo momento y todo lugar.

La nX7n practica para cada uno es: “En Nanx
YRV’ no es suficiente M3, en YXIW’ NANNX tiene
que ser hasta p"10n”

I .
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En la nw1o de esta semana, nos cuenta la
conversacion que tuvo nwn con n"apn, le pidio
nwnahashem “77125 NX X1°1X77" a lo que hashem
le contesto, “No te podre ensefiar mi cara, pero te
enseflare mi parte trasera” X 7191 "1INK NR MR
jhal
A eso trae rashi: 12750 Hw WP 1NRIN
Aprimera vista, podemos preguntar lo siguiente:
normalmente rashi nos trae XIpn Yw 101WH, que
es la traduccidn literal del posuk, aca en este
caso, que le molesto a rashi del posuk que no
se entiende a su totalidad, que tuvo que traer la
descripcion de 19750 YW 1wp NRIN?
sin aumentarlo, también lo entenderiamos de la
misma manera?
y no podemos argumentar que yaque hashem, no
tiene manera de ser de descrito por los terminos
0°19 y 7INX ya que hashem no es humano, a eso
vino rashi a decir que no nos lo tomemos de
manera literal, sino se refiere a el nudo del 1°9°on,
yaque varias vecesenlaniinvemos comoel P10
usa un termino fisico para describir a hashem
(como 1 MK, 0 como vemos en el mismo 10D
que dice “191” que son descripciones fisicas) y
rashi no trae nada al respecto para explicarnos
que no se refiere literalmente.
esto nos obliga a decir que rashi no tiene nada
en contra de referirse a hashem de una manera
humana, ya que lo vemos que ocurre varias
veces, pero solo nos queda entender por qué
justo aca rashi si decidio traer la explicacién de
que no se refiere literal sino al nudo de 1>°on,
cual fue sunecesidad?
A un mas, esta explicacién de 1°9°5n 1wp 19 IR
tambien es un "nwi XN por si mismo, entonces
no nos podria servir de ninguna manera para
intercambiar el termino "INKR?
de lo contrario, si quisieramos traer un "nwi RN
seria mas apropiado traer *1INX que 17°9N WP,
por que para el X1pn% wnn seria mas facil de
entender que hashem tiene 7INX a que hashem
usa 1>’on que necesita mas accion fisica y
detallada, que tener una parte trasera.
Tambien cabe preguntar porque rashi trae la
palabra 1nX1n podia facilmente omitir la palabra
y se entenderia de igual manera: = »1INX NX X7
729N WP ?

Después que nwn, le pidi6 a hashem que le
ensefie su presencia, 77125 NKX X1 IR0, hashem

N3 P wI0Y

antes de contestar le dijo: *210 53 TAYXR 7IX MK
121°N11M1,7°10 Yy

después de eso fue cuando hashem le contesto
directamente diciendo »19 MX1Y 931N K5

Rashi trae en respecto al primer p109 “llego el
momento de ensefiar lo que necesitas ver al
igual que el n5’5nn 770. y le enseno 1vn NTn de
hashem, y le enseno 0°nnN1 nwpa 7170 todo esto
fue revelado al momento que hashem estaba
rodeado de su n*5v y hashem le pidi6 a moshé:
enséfiale a los yehudim a practicar esto”.

todo esto quiere decir, que la manera de traer
110 92 es por medio de *1INX y al mismo tiempo
901 quIYn como explicaremos adelante.

para entender esto, podemos preguntar, desde
el principio hashem en verdad no enseno ni
siquiera "INX, ya que estaba cubierto por su
mHo?

si fuera un talis bonito que representa la
grandeza de hashem ahi podria ser que el talis
mismo ayuda a revelar esa grandeza, pero
sabemos que el MYV en una prenda simple y
sencilla, como explicarashien la X1 que, 071w
w125 = 07502 D TMR

vemos que no es una prenda especial, sino algo
simple, entonces como pudo nwn ver la parte
trasera de hashem?

a eso "winos dice la palabra 10X, que hashem
se quito el talis de la cabeza y le enseno el WP
19790,

y no tenemos que explicar de igual manera por
que en el 279N WP si se considera ver *1INX pero
con el talis no se considera, ya que el tefilin esta
puesto sobre la cabeza de la misma manera que
utilizaria un rey la corona, representa mucho
mas a algo honorable, etc.

aligual es larazén por la cual *"wva dijo la palabra
WP ya que es lo que une a las my1x1 de poder
usarlas en la cabeza como corona.

(entendimos el motivo de las palabras RNy
wp)

Almismo tiempo que *11nx fue revelado, hashem
también le enseno a nwn, todo el N1 NWP2a 1TO.
esto nos obliga a decir que, hay una conexion
intima entre estos dos conceptos, es mas
podemos decir que para que D°nN1 Nwpa 170
funcione, necesita ser de talmaneraque MR NX IR



para poder explicar esto también tenemos
que explicar la otra parte que hashem reveld
al mismo tiempo, que es 179NN 170, por que
justamente en ese momento?

Uno de los 011X que podemos decir, es que hay
varias cosas por las cuales pedimos a hashem
o'mnn, pero una de las mas importantes y
influyentes es pedir por nnow, ya que es la fuente
de todos los pecados que le ocurren a la persona,
la razon es, ya que los yehudim creemos que el
mundo es recreado cada segundo y segundo
€COmo nuevo, como si fuera wnn N"Wx11 M’ Nwv,
entonces como le puede entrar a la persona
ese pensamiento de hacer algo en contra de la
voluntad divina!? seria absurdo.

Pero ya que tenemos ese problema de olvido,
la persona puede llegar a pecar por no estar
enfocado y pensando en su proposito.

y esa es la razon por la cual hashem le enseno
a nwn el 0N NWPA 170 estando N°YvV1a qUIYN
y ensenando los 1°7°9n, ya que estos dos son
objetos contrarios a la nnow, representan el 11707,
como decimos en relacion al n%v en el shema,
“Onaom MR ok y con relacion al los 190N,
dice el pasuk “11°p 172 11710191” que es ese recuerdo

constante a que hashem lidera el mudo cada
segundo, y esto trae el "nnn11 nin de hashem.

Después de esto podemos también entender otro
motivo por el cual 1°2°5n WP tiene que ver con
0°nN1 Nwpa y la razon por la cual fue dicha al
mismo tiempo.

dice en el 111 que "0 271 XN 1 hacian nudos
(0wp) para no olvidarse de lo que estudiaban
alo largo del dia, (y como dicen algunos D°111nx
que hacer nudos, es una nxy parano olvidarse de
conceptos).

que tiene que ver WP con 111312 como dice en
n"nax: “ sila persona hace una 1"n n17ay, le recae
la obligacién de desacostumbrarse, yendo en
contra de su instinto al doble para que no se
vuelva a caer, como atar un nudo doble para que
no se desate”

quiere decir que haciendo un nudo con mo’pn,
no existiera nnNow que es la fuente de todo
pecado, hasta que aun un nudo nwi puede
causar y prevenir el olvido de la nmn.

y por eso hashem le enseno a nwn el nwpa 170
0nn7 junto al WP, para sacar esa nnow asi
foltalezer su conexion con hashem, y poder traer
larevelacion divina, 17T 7w1 53 1RM
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En el Gltimo capitulo de n1"nNan nva m2%n en el
0”an7 en 11 nN2%0, explica que los 0°1nd cargaban
antorchas de fuego todos los dias para vigilar y
checar que todo esté en orden.

continua en 12 n3%0 explica que todo esto con
excepcion a naw, que prendian las velas desde
la vispera de niaw, y las dejaban colgadas en
diferentes puntos del n"n"a para poder vigilar y
checar con normalidad.

Esto nos encamina a traer una pregunta muy
logica, sabemos la regla famosa que maw X
wIpny, y cargar las velas es n1aw (es 1121m) y
es totalmente permitido, entonces cual era la
necesidad de cambiar el orden cotidiano que
tenian los 0°113?

En el nwn o> explica, que ya que existe la
manera de ahorrar, prendiendo las velas desde
antes de naw, entonces intentamos no hacer
maw.

pero por otro lado vemos en el mismo 0”"an1 que
no hay ningun problema haciendo algun tipo de
mav, en el caso que si el 7171103 estaba enfermo,
o aun si simplemente cadencia de vejez, era
permitido prenderle fuego para calentar el
agua o el cuarto, aunque se podia arreglar sin, o
prendiendolo antes de naw, asi que la respuesta
que trae el N1wn o3, que TWHX INX 717 W’ OR, no
es suficiente.

También podemos preguntar, con otro ejemplo
que utilizamos naw aunque no es la unica
opcion, y seguimos utilizando, es cuando
despertaban al 1'n> dice que se le permitia a los
0 105 usar sus dedos y manos para hacer sonidos,
aun que NMX1Y es un NMaw y SEGURO existe
otra manera de despertar al 1"ndigualmente lo
usabamos.

Simplemente podriamos contestar, que hay una
diferencia en algo que es "X7p, como cuando el
1> pedia despertarlo, o como cuando estaba
enfermo, ahi podriamos decir que usamos niav,
pero cuando hablamos de una situacion y1ap
que se hacia diariamente, como prender las
antorchas por vigilancia, ahi en verdad n>>nn>5
intentamos no basarnos en un mav, es decir, s6lo
en circunstancias no planeadas.

podria ser buena respuesta, pero igualmente no
es suficiente, ya que encontramos un caso que
tiene su Y11p 170 y tambien ahi hacemos maw de
forma planeada, en el caso que si nod 17y callo

R”D PhM wIRY

en naw, vemos que le depilamos la piel al animal
como si fuera dia de semana normal, ya que X
wIpna Mawv, y AUN que tiene su p1ap 170 (y no
podemos decir que una vez al aiio, y solo cuando
cae en Navw no lo consideramos algo y11p, ya
que CADA aiio, que cae en Naw actuamos igual,
seguro se considera »11p)

Para poder contestar, necesitamos introducir
unos 0°p1°T en el 0”In1 previamente:

1- por que el 0”1 trae estas M>Yn aca en N3N
vIpnn nnw, seria mas apropiado traerlas
en PN N1dYn, con 0PN NTI1aY 170? (ya que su
proposito era tambien alistar la nT12y de ese dia)
2- porque el 0"an7 separala 11 1390y 12 1350, si
habla de lo mismo y es continuacioén?

La respuesta es, que como escribe el n”an1 al
principio del P19, que el n"’a no tenia NNV
por miedo a ladrones o a cualquier cosa, sino su
N7"nw era por T11d al n”n.

y como dice 121 n7nw 19 W 1Y NN1T IR, y
por eso el 0"an7 situa esto en este perek, ya que
laencendida de las antorchas y su vigilancia, era
por 1133, no por miedo.

y por eso mismo los 071113 al acabar de hacer sus
rondas por el p"nn"a decian “m%w 500 015W” y no
decian algo que insinue a que ya esta todo listo
para empezar la n1T1ay, ya que es un 12101 11w de
tener esta vigilancia, sin mirar tanto al proposito
de la 7w por si misma.

Ahora podremos entender la pregunta previa.
pero antes para poder comprender en mejor
manera vamos a compararlo a el caso de noun,
como conocemos la historia, encontraron un
barril de aceite puro con la estampa y firma del
1"n3 que tenia contenido para prender las velas
un solo dia, y el milagro fue que alcanzo para
prender todos los 8 dias.

viene la pregunta famosa, es sabido el concepto
de M2 7IMmn ARmMY, significa que se puede
hacer un acto estando en estado de impureza,
con tal de que estemos unidos T12°X2, entonces
paraque eranecesariollegar ael o1, simplemente
podian haber prendido con aceite impuro
12°¥2? A eso contestan los 0°w1on, que hashem
quizo mostrar su aprecio alos 17K, y por €so hizo



el milagro y que puedan prender de la mejor
manera y de la manera mas honrable.
IGUALMENTE podemos decir lo mismo con las
antorchas, si fuera simplemente parte de nii
wIpnn, o wipna nmay ahi en verdad diriamos
que SI se prendan las velas en aun nav, ya que X
VIpna Mav y es parte de el trabajo diario. Pero
ya que explicamos que las antorchas eran para
HONRAR y hacer el n"n’a mas 71101, NO SERIA
APROPIADO usar un n’n para honrar al n"n»a.

Ahora tambien podemos entender, por que
trae esta ndYn justo en este perek, y igualmente
podemos entender por que fueron divididas en
dos mdYn distintas.

el 0"an1 quiso enfatizar en este 11y del 711D
wIpni, que aparte de prender cada dia las
antorchas (11 n12%0) en nNaw no prendian (12%0
12) y usaban las pre listas desde naw 11y para
honrar al v1pn de la mejor manera y sin tener
gue basarse en un .

Hay algo mas en nuestra nwid que podemos
traer, y que es relacionado con este tema.

Hay dos cosas que de primera vista parecen ser
contradictorios, por un lado vemos como n111p
M2x se realizaban cada dia sin faltar, y aun en

naw, es mas era mxn ofrendarlos en naw, pero
por otro lado vemos que p"nn1a 1712 es prohibido
hacer en naw.

la preguntaes, sabemos que todo lo que que tiene
que ver con el p"nna es permitido hacer en n1w?
la respuesta es, cuando hablamos de cualquier
nT12Y realizada en el p”nina es totalmente VTP, y
no hay ninguna prohibicién de hacerla en naw, al
contrario, se considera mxn.

pero cuando hablamos de la construccién del
'nna que atn no ha recaido la santidad en el
edificio, ya que todavia no esta completamente
construido, ahi no podemos permitir trabajarlo
ennaiv.

Esta idea la podemos aplicar tambien a nuestra
previa pregunta, a la razén por la cual los
yehudim no se basaron en el 1n°n de 112731 RO
en la velas de no1n, ya que los yehudim tenian
que reinstalar la santidad del p"nn3, no podrian
haberlo hecho de tal manera que solo un i lo
permitiera, tendria que ser reinstalarlo de una
manera wiTp, y no con nNxmv .

o de igual manera podemos decir esto mas claro,
quelosnionsoloestablecieronelconceptode PR
WITpna Maw cuando se trata de n1ay en el p'nna
pero cuando tratamos de wTpnn 7125 (como con
las antorchas) en ese caso no permitimos usar un
maw. (como explicamos antes, Kn1oyn?)

2 '(;-\;\'T-"J:'E PINE TN T WKL BT

kx|

42




43

TDER PET &7 - ];_\;\'T_t'ﬂ:'.'s PIE TN T KL BEIER

N VTR0 FRND - 3 PN 2D

Cada 1771y en la 1N esta compuesto p11nn°7on3,
aun el orden de las n1w1o fueron establecidas
muy detalladamente y de manera exacta.
también el nombre de la nw19 no es simplemente
por que asi empieza la nwI sino por que el
nombre representa el contenido y el 1010 de la
nwIo.

normalmente leemos una de las 53 n1Pw1d por
semana, pero a veces hay semanas que se leen
dos N1PwIo juntas, en nuestro caso tenemos a
"T1PD 9nP”1 que normalmente se leen juntas, pero
aun en las semanas que no se leen juntas, cada
nwIo tiene su contenido por si mismo, aun que
las dos hablan del 1own, pero en Ynp*1 habla del
71X y en *TIpo habla de la construccion n»wy
1pwnn.

Una de las diferencias que vemos entre 5np”1y
*TIPD es que en Jip°1 cuenta como nwn reunio
a todo el pueblo para darles instrucciones de
como construir el 12wn, y en>11p0 vemos que nwn
conto todas las donaciones que recibieron para
la inauguracién del 1pwn, y luego cuenta que
trajeron los N11171p y la n1Jw reposo en el 1pwn.
en Ynp” podemos apreciar mas el 171y de nTay
O°X7217 en este mundo, y en *T1pd podemos ver
mas como fue la revelacion de hashem en este
mundo, non’ nYynon.

y aunque en 91p”1 nwIO tambien vemos algo de
mp19R "7 cada vez que los 17X trabajaban en el
19wn, pero no se compara para nada a el 17’1 de
»T1P5 WAL cuando “|Dwnin NX XKYn 1 71297

aun que sabemos que “el camino mismo es parte
del destino”, igualmente no es el destino, es decir
es muy importante y te ayuda a llegar a la meta,
pero el destino mismo es el proposito, 1"won
X1 son muy importantes, pero no lo podemos
comparar con el precio de la misma nmixn.

el Rnn5T XMynx fue en Ynp7, para poder llegar
alarevelacion maxima que es el X997 RNYNX
en TPy, pero solamente fue posible por tener
previamente, la nT12y en este mundo.

Esta nmay tambien representa la nmay en
general, que MmYan 71 es el trabajo previo, para
poder alcanzar el prop6sito maximo que sera
nwnn nin.

y cuando juntamos estas dos N1"W1D nos ensena
que las mY2in de los o°R121y de este mundo se
nulifican tras el mMpPIYR 1157, que sera cuando
llegue el n"wn de manera definitiva para poder
comprender MP1YX a su totalidad.
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